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Din causa sfintei sărbători de máié, diaruiű 
no ra apáré pănă Mercurï séra.

Braşovu, 14 Augusto v.
Ne mai despartă numai câteva 

4ile de începutulă anului şcolară 
1889/90.

Voră fi, nu-i vorba, părinţi, 
cari nici nu’şî vorü fi mai baténdű 
capulu, că ce se’ncépá cu copii 
loru; car! vorü fi terminată cursu
rile claseiorü primare ; nu’şî vorü 
fi bătendu capulu, fia pentru că 
dispună de mijlóce şi au cu ce 
se’şî întreţină copii la şcole mai 
înalte; fia pentru că, avendă o 
ocupaţiune producétóre, îi ţină pe 
lângă denşii ca ajutorü la între
prinderile loră.

Dér nu totü aşa e cu massa 
poporului, cu ţerănimea şi cu me
seriaşii. Mulţi dintre ei se vorü 
fi cugetândă, ce se’ncepă cu copii 
lorii, fia pentru că n’au mijlóce 
din destulü, fiă pentru că nu se 
potü hotărî la unü felü.

Ţeranulă s’a obicínuitü a nu’şî 
face din copii séi decátü dascăli 
şi preoţi, decă cumva u’are des- 
tulű pămentă, ca se-i ţină pe toţi 
acasă, şi împărţindu-se pămentulă 
între fii şi apoi într r nepoţi se 
se creeze o generaţiă de ţerani sé- 
raci cu puţine cunoscinţe econo
mice. Meseriaşulă ârăşî are am
biţiunea de a’şi vedé pe copii sei 
„domni“ mari, niscai profesori, 
advocaţi ori altă soiu de domni. 
Nici ţeranulă înse, nici meseria- 
şulu nu se întrâbă, că óre, în starea 
materială şi politică în care ne 
găsim a noi, puté-vomü capétui pe 
toţi câţi vorü se fiă dascăli, preoţi, 
profesori, ori décá în mulţimea 
de advocaţi ce suntă mai au locü 
şi alţii, aşa ca se potă trăi?

Resultatulă acestei negândiri 
ílű vedemü. Se creézá unü prole- 
tariatu de inteligenţă, care numai 
bine nu’i póte aduce poporului, 
ba efectele potü fi forte stricăciose,

chiaru din punctă de vedere na
ţională, căci nevoia pe mulţi din 
proletarii de acestă soiu în lupta 
loră pentru esistenţă îi pote îm
pinge ca unelte în braţele duşma
nului. Esemple avemă.

Ba acestă lipsă de sănătosă 
gândire ori ambiţiunea împinge 
pe unii părinţi a sili pe copii loră 
se îmbrăţişeze ceea ce nu le place, 
cariere cătră care n’au aplecare. 
Aceşti copii se nenorocescă cei 
mai mulţi.

De câte ori n’am arătată re- 
ulă celă mare ce isvoresce din 
acestă stare de lucruri! De câte 
ori n’am povăţuită pe preoţii, das
călii şi alţi cărturari ai noştri, se 
deşchicjă poporului ochii, spunen- 
du’i că nu merge se fiă toţi „domni“ , 
pentru-că nu voră ave din ce se 
trăiescă; se îndemne pe părinţi 
a’şî aplica copiii la meserii, la co
rn erţă şi la agricultură, căci ac(Î 
şi pămentulă pretinde mai multă 
îngrijire, mai multe cunoscinţe 
agricole din partea celui care’lă 
lucreză. Altă e calitatea şi can
titatea fructeloră ce le da ună pă- 
ment lucrat de un agricultoră, care 
a făcută studii agricole mai înalte, 
şi alta a fructeloră ce le dă ună 
pămentă lucrată după sistemulă 
celă vechiu, cum a pomenită ţe- 
ranulă din moşi-stramoşî.

De aceea, acum când suntemu 
la pragulă noului ană şcolară, se 
chibzuiască bine părinţii ce facă 
cu copii loră. ca nu cumva se-i ne
norocescă, făcendă din ei ,,domni“ 
fără domnia; şi cu deosebire se 
nu facă părinţii pecatulă de a sili 
pe copii se îmbrăţişeze o între
prindere cătră care n’au nici o 
aplecare. De voiesce ună copilă
— şi de are talentă, se lă lase se 
înveţe la şc61ă, dererăşî ceea ce-i 
place: în gimnasiu, în şc61a reală, 
ori comercială, er nicidecum se-lă 
silescă a înveţa în gimnasiu când el 
are aplecare pentru şcola reală ori

comercială, şi viceversa; de ase
menea se nu silescî pe copilă a în
veţa carte multă, când elă n’are 
nici talentă, nici aplecare spre în
văţături mai înaltă, ci spre mese- 
riă ori spre agricultură. Mai bine 
ună meseriaşă ori agricultoră deş
teptă şi cu cunoscinţe îndestulitore 
în ramura ce-o îmbrăţişeză cu cu
noscinţe moderne, decâtă cărturari 
cari se ’şi blasteme sortea ori se 
fiă nenorociţi prin faptulă, că nea- 
vendă talentă nici aplecare spre 
înveţătură au tocită numai băncile 
şcolei, fără se se alegă ceva cum 
se cade din ei.

De aceea încă odată cjicemu: 
chibzuéscá bine părinţii, ce facă 
cu copii lorü, deca e vorba se-i 
norocéscá şi se se alega din ei 
ómení harnici şi membri folositori 
familiei şi némului loră românescă.

Unu cuventu sinceru cătră Bulgari.
Fóia sérbéscá guvernamentală 

„Odjeku a publicată in septemâna 
trecută sub titlulă de susă urmă- 
torulă articulă, care a făcută sen- 
saţiune:

Idea solidarităţii popórelorü balca
nice este o ideiâ a viitorului. Numai 
când tóté popórele din peninsula balca
nică vorü înţelege pe deplinü interesele 
lorü comune ; numai când Serbii, Bulga
rii, Românii şi Grecii vorü vedé, că 
puterea lorü constă în solidaritatea ce 
trebue să domnâscă între denşii: numai 
atunci vomă pute cu toţii împreună să 
apărămă cu succesü moştenirea părinţi- 
lorü noştri contra invasiunei streine, nu
mai atunci vomü pute sö dobéndimü 
garanţii nouă pentru independenţa nós- 
tră şi să organisămu viitorulü nostru 
astfelü, ca să corăspundă cátü se póte 
mai bine frumosului nostru trecutü. Sub 
stégulü unei astfelü de solidarităţi, tóté 
diferenţele nóstre ar pute fi egalisate, 
tóté cestiunile pendente ar pute fi pe 
rendű resolvate.

Noi, tóté popórele din Balcani, amü 
trebuitü fără escepţiă să purtámü răsboiu

timpü de secole pentru a ne elibera 
de jugulü celü greu alü seláviei. Gene- 
raţiunl întregi au fostü sacrificate, sân
gele şi lacrimile au cursü ne’ntreruptü, 
pănă ce în sferşitfl după unü lungü în- 
tunerecü, am datü peste frumosulü sőre 
alü libertăţii. Şi acum noi voimü prin 
desbinările dintre noi să espunemj| din 
nou pericolului moştenirea primită ? 'Őr© 
într’adevărtt noi înşine vomü deşchide 
porţile influenţei orü străine ? Óre noi în
şine vomü pregăti térémulü pentru in- 
vasiunea streină? Óre noi înşine vomü 
săpa morméntulü libertăţii şi indepen
denţii nostre slăbindu-ne puterile prin 
lipsa de încredere ce domnesce între 
noi, în locü de a ne sili prin tóté mij- 
lócele, ca să răspundemfi împreună duş
manului libertăţii nostre, ori care ar fi 
elü ? Aceia, cari sapă unirea şi solidari
tatea popórelorü balcanice, nu potü fi 
íntr’adevérü prietinii noştri.

Dór solidaritatea popórelorü balca
nice nu e numai unü factorü ínsemnatü 
în politica internaţională, ci chiar pe 
tărâmulü intereselorü economice ea tre
bue să fiă luată în semă cu atenţiune. 
Tratările, ce se urmeză între Serbiâ şi 
Bulgaria pentru regularea raporturilorü 
lorü internaţionale, ne dovedescü că şi 
Bulgarii înţelegti însemnătatea solidari
tăţii. Nimeni de altmintrelea nu va fi 
surprins de marea însămnăfcate, ce guvernul 
bulgarü dă faptului, că raporturile co
merciale dintre Bulgaria şi Serbia să fiă 
regulate astfelü, íncátü să mulţămâscă 
ambele părţi. Raporturile cu Bulgaria 
trebue să fiă consolidate.

Tocmai din causa situaţiunei anor
male, în care astădî se găsesce Bulgaria 
ea trebue să tmc|ă la regularea acestei 
situaţiunl. Cercurile politice bulgare ar 
câştiga de sigurü multü, decă regularea 
raporturilorü comerciale cu Serbia ar 
putea să ajungă la unü bunü sfîrşittt 
prin înebeiarea convenţiunei comerciale.

Departe de poporulü sérbü cugetulü 
de a deşchide inimiciţii aspiraţiilor^ ce 
se potü justifica, ale Bulgarilorü. Dér 
înainte de tóté Bulgarii trebue să se 
feréscá de a turbura solidaritatea tutu-
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Capitlulü alü XYII-lea
şi celü de pe urmă din partea a VI-a a. 
nMemoriuluiu lui Io s i fă  S terca  Ş id u ţiu , 

care se va publica mai târdiu.

ín véra anului 1884 am pornitü, la 
sfatulü medicului meu de casă, spre a 
Intrepriüde o cură radicală, la Carlsbad. 
Ajunsü în Pesta, m’a cuprinsü unü nes- 
pusü dorü, ca să cercetezü locurile acelea, 
de care se légá atâtea suvenirl din tine- 
reţele mele.

Nu fusesem în Pesta din vera anu
lui 1848, când m’am fostü dusü érá, ca 
sé-mí urmezü studiile. Pe acelü timpü 
ínső ómenii avéu alte griji, astfelü după
10 (pl© m’am reíntorsü ín Ardélü.

După ce se contopi Ardélulü cu Un
garia, şi Pesta deveni capitala terii, pu
ţini funcţionari vorü fi fostü, cari n’ au 
peregrinatü la coşulu cu miere.

Eu însă „afaceri“ n’am avutü; ér a 
cerşi n’am vrutü.

îndată ce sosii la Pesta, m’am urcatü 
într’o trăsură şi am lăsatfl să mă pórte 
pe tóté stradele principale. Pesta de adl 
numai séméná cu cea dela anulü 1848;

s’a prefácutü ca prin farmecü, într’o ade
vărată capitală.

Dér nu aeésta mă interesa pe mine; 
eu căutam, şi nu aflam, locuri, pe unde 
s’au petrecutü înaintea ochilorü mei mari 
şi însemnate evenimente.

Era pe la améclí, mă aflam în Buda, 
în piaţa sfântului Georgiu, unü locü is- 
toricü acesta, unde în seculii trecuţi s’au 
petrecutQ mari şi înfiorătore scene; unde 
au cádutü multe capete superbe sub 
barda călăului, pentru că ele n’au vrutü 
să se plece înaintea tiranilorü. Omulü cu- 
getátorü, când trece pe asemenea locuri, 
se simte, vréndü ne-vréndü, adencü im- 
presionatü.

De câte ori treceam prin acea piaţă 
jalnică, fără voia mea vedeam capulü 
frumosü şi superbü alü tinărului La- 
dislau Hunyady, cádéndü sub barda 
călăului, er pe mama lui aruncendu-se 
pe trupulü fiului ei şi béndü unü paharü 
de sânge, din sângele lui nevinovatü. 
Abia putém sta de arşiţa sórelui. Mă în
vârtii de mai multe ori în süsü şi în josfl, 
dór totü nu aflam, ceea ce căutam.

Unü domnü bétranü, atrasü de curi- 
ositate, s’a apropiatü de mine şi m’a ín- 
trebatü:

— Ce cauţi d-ta ? Pe semne n’ai mai 
„umblatü pe aici eşti stráinü ?

— N ’am umblatü p ’aicl din nóptea 
de 10 Maiu 1848. Atunci era aici, undeva
o cafenea „A zöld lágerhez“ ; o cautü şi 
n’o aflu. M’ar interesa forte multü să dau 
de acelü locü.

— Eu ’sü omulü, care te va îndrepta, 
dice acelü domnü stringându-ml mâna cu 
căldură. InţelegO! adause elü, ai fostü 
şi d-ta între aceia, cari în acea nópte au 
scápatü de furia soldatílorü înierbentaţl 
de...  . rachiu.

—Aşa este! ajunsesem într’o fatală 
posiţiă şi numai ca prin minune am scă
pat, prin grădina acelei cafenele.

— Sciu forte bine, am văd.ut totă scena, 
din feréstrá. Cafeneaua, ce o cauţi, a4i nu 
mai esistă. VedI statua Generalului Henzi? 
fost comandatü alü cetăţii, care a căduttt în 
anulü 1849, cándü întrară Ungurii în ce
tate cu asaltü, tocmai în acelü locü a 
statü acea mică cafenea. Er palatulü 
ministerului de honvedl se află pe acelü 
locü, unde era grădina din jurulü acelei 
cafenele .

Am mulţămittt domnului bătrântt, 
pentru desluşire şi m’am íntorsü la 
Pesta.

îndată ce prânzii, mi-am urmatü cer
cetările, pănă sera târejiu.

Dumnedeule! ce schimbări, nimicü 
nu mai era, yirecum a fostü înainte cu 
36 de ani; lume nouă, lume necunos
cută.

Strade întregi dispărute şi înlocuite 
cu altele, în stilü nou şi frumosü.

Sóra târdiu mă întorseiu obositü la 
Otelü.

M’am trántitü pe o sofăşi cáutándü 
printre amintirile mele, mă încercaiu să 
îmi revocü în memoriă evenimentele pe
trecute înainte cu 36 de ani, când pără
sisem Pesta.

Voiam ca să-mi facü o schiţă din 
revoluţia anului 1848. Dór de unde să 
íncepü şi cum să o íntocmescü?

Tóté stradele, tóté colţurile ’şl aveau 
istoria lorü; în mintea şi în sufletulü 
meu au ínviatü tóté deodată. O adevă
rată revoluţiă se petrecea în mine; totă 
fiinţa mea era'esaltată şi înfierbântată. 
Fantasia mea aprinsă îmi înfăţişa tóté 
scenele, tóté figurile, cari se şterseră de 
multü din amintirea mea.

Mă vedem pe mine însu’ml, precum 
eram atunci, arejéndü de sacrulü focü alü 
libertăţii.
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turorü popórelorü balcanice, dându-se 
influinţeloră ce vină dintr’o parte séu 
servindă chiar ca instrumentă interese- 
3orö străine. Contele Kalnoky a decla
rată înaintea delegaţiuniloră, că inde
pendenţa poporeloră balcanice constitue 
programulă politicei orientale a Austro- 
Ungariei. Popórele peninsulei trebue 
să sprijinéscá acestă programă, evitândă 
tetă ce ar puté încuragia veleităţile şo- 
viniste bine caracterisate de principele 
de Bismarck ca „politică magnată“ .

Nu vomă linguşi întru nimică mo
narchia Austro-Ungară, care ţine în ma
nile sale Bosnia şi Herţegovina, când îi 
vomă dice, că ea se află în posiţiune de 
a ajuta la realisarea independenţei tu- 
turoră popórelor balcanice. Dér cealaltă 
politică, ce însuşi principele Bismarck a 
condamnat’o deja şi care pare, că are 
prea mare influienţă în Bulgaria, aceea 
politică nu póte da nimică poporeloră 
din peninsulă. Ea a încercată să găsescă 
terenă şi la Belgradă, ea a fostă nemul
ţumită şi cu eabinetulü RisticI şi cu 
acela ală lui Gruicî, pănă ce lucrurila 
au ajunsü la o crisă desăvârşită. Cu a- 
céstá politică şi cu aderenţii în peninsula 
JBalcaniloru, nu ne vomă putea nicî-odatâ 
înţelege, pentru că acésta ar însemna 
a părăsi cele mai sfinte interese ale popo
rului sérfiű, precum şi ale tuturoru celor
lalte popóre balcanice.

Etă cuvântulă sinceră şi pe faţă ce 
îlă adresămă veciniloră noştri bulgari, 
şi sperămă, că voră sci să apreţieze sim
ţămintele nóstre şi că în interesul libertă
ţii şi independenţei tuturora poporeloră 
balcanice ei voră întinde mâna să reguleze 
în unire cu noi nu numai raporturile 
nóstre comerciale, ci şi tote afacerile 
cumune nouă.

Albanezii şi Grecii.

Cu ocasiunea turburăriloru din 
insula Creta, „Skipetari“ , foia al
baneză ce apare în Bucurescî, a 
adresată una cáldurosü apelü catră 
Albanezi, în care ’i índémná a ob
serva o atitudine liniştită. Apelulü, 
care a pornitü dela unü comitetü 
de patrioţi albanezi cu va4ă, pro- 
vóca pe Albanezi se nu facă causa 
comună cu Grecii, cari vreau sé’i 
înghiţă ; sé se ferescă ca de focü 
de a se ridica în contra guvernu
lui otomană, sub care se potü mai 
bine desvolta în pace Albanezii. 
Apoi îi índémná apelulü a întemeia 
şcole poporale în tóté locurile pa
triei lorü şi, unde n’au mijlóce, se 
céra dela marinimosulü guvernü 
otomanü, care nu le va refusa.

„Trăiţi în concordiă cu fraţii şi ve-

Nu pentru libertatea mea, nu! căci 
eu eram mai multă ca liberă: eram „pri
vilegiată.“

Ardeam de dorulü eliberării popo
rului română din sclăviă, pentru care 
aşă fi fostă gata a’mi pune capulü. Ve
deam pe acestă poporă „misera plebs con- 
tribuensa, asemenea cu alte popóre, fericit; 
ceea ce numai prin visă mi-se înfăţişa, 
când şi când mai înainte Din care ca
usă, însufleţirea mea, pentru revoluţia 
din anulă 1848 proclamată în 24 Febru
arie pe baricadele din Parisu, apoi lăţită 
preste íntréga Europă — nu cunoscea 
margini.

Celă ce m’ar fi văduta în 1B Mar
tie 1848 în acea stare sufletéscá, ne- 
greşită, că ar fi trebuită să credă, că 
suntă ună fiu de Românii ploatü şi bătută 
de tote vânturile ; ună fiu de „iobagiu", 
ai cărui părinţi tragă jugulă cu jale 
şi amară din dori de di pănă ’n amur- 
gulă sării în brazda doerului ; ale căroră 
spete suntă pururea vinete de biciulQ ne- 
înduratului stăpână.

Fantasia mea a percursă tote peri
peţiile acelei mari epoce. Din acestă 
visare m’a deşteptată feciorulă de casă, 
care intra cu lumina aprinsă, întrebându-mă 
decă nu poftescu ceva ?

cinii voştri români, carî împărtăşesett cu 
voi aceâşi sórte, şi sprijiniţi-vă unii pe 
alţii în nisuinţele de cultură. Nu schim
baţi cu alte popóre parola vostră, care 
e: „Besa besen“ . Sârbii, Grecii, Bulgarii 
şi Muntenegrenii voescă să vă scoţă din 
minţi şi să vă esploateze, pentru ca prin 
voi să devină mari şi tari. Daţi-vă în lă
turi din calea promisiuniloră loră viclene. 
Păstraţi cu veneraţiune integritatea im
periului otomană şi dovediţi Europei, că 
sunteţi ună elementu de ordine socială. 
Numai astfelă naţiunea albaneză va face 
onóre glorioşiloră loră strămoşi“ .

SCIRILE \)ILEI.
Instalare de canonici în Blaşiu. Ni-se 

scrie: Joi în 10 (22) Augustă după sfânta 
Liturgiă, celebrată de cătră Veneratulă 
Capitulă metropolitană, s’a săvârşită în 
biserica catedrală din Blaşiu instalarea 
noiloră canonici Gavrilu Popii şi Dr. 
Alesandru Grama, precum şi promovarea 
graduală a celorlalţi canonici bobianl 
afară de Preposită.

** *
Din Caransebeşti i-se comunică „Lu

minătorului“ fapta împlinită, că d-lü loanű 
Bartolomeiu, secretară episcopescă, a re
nunţată la postulă său.

** *
f  Veronica Micle, cunoscută prin lu

crările sale poetice, a încetată din vieţă 
în etate abia de 38 ani, după o scurtă 
suferinţă, în mănăstirea Varatică din Ro
mânia, unde a fostă îmormântată. „L i
bertatea ssrie: Veronica Micle, una din
tre cele dintâi femei, cari au cultivată cu 
succesă literile române, s’a făcută remar
cabilă prinfcr’ună şiră de poesii naive şi 
preţiose, adunate íntr’unü volumü, care 
respiră parfumulă suavă şi ameţitoră ală 
Iui Anaceron şi H. Heine. Ea lăsă li- 
teraturei ună interesantă volumă ine
dita de corespondenţă cu unulă din
tre cele mai mari genii ale României 
contimporane; ér ţării, două fiice orfane, 
a căroră jale adâncă o împărtăşescă toţi 
aceia, cari au cunoscută pe gingaşa cân- 
tăreţă a amorului.

*
* *

Filoxera în Bratei. Fiind-că s’a con
statată esistenţa filoxerei şi în viile dela 
Bratei, comit. Târnavei mari, teritorulă 
acestei comune a fostă pusă sub oprire 
şi s’a alăturata la grupa oprită a Me
diaşului.

$ $
Licitare. Mâne Marţi în 15 (27) 

Augustă se va licita în cancelaria cărţi- 
loră funduale din locă ferăstrăulă aso
ciaţiei măsariloru braşoveni. Ferăstrăulă 
e preţuită cu 4400 fl.

** *

S’a făcută „lumină“ în odaiă şi în su- 
fletulîi meu. Visulu a sburatu. Anulă 
48 se prefăcu în anula 84. In locuia vi- 
sărei, realitatea.

O mică nălucire: 48 în locă de 84.
Numeri întorşi, lume întorsă.
M’am supărată pe feciorulă din casă, 

care mă deştepta din acelă visă frumos, 
în care mă legănam. Sufletul ă meu 
plutea prin adunările poporale, prin 
cluburi, prin întuniri şi pretutindea, pe 
unde se rosteau cuvintele : libertate, ega
litate şi frăţietate!

Me preumblam cu paşi mari prin 
odaiă şi declamam poesiile revoluţionare 
în tote limbile, ce’mî sunt cunoscute ; 
mi-se părea, că’lă vădă şi audă pe Pe
tőfi, declamându-şi poesia, făcută anume 
pentru diua de 15 Martie:

„Rabok legyünk vagy szabadok ? Ez a 
kérdés válasszatok !

„Rabok voltunk mostanáig, kárhozottok 
„ősapáink.

„Kik szabadon éltek haltak
„Szolga földben nem nyugliatnak.
„Esküszünk, esküszünk
„Rabok többé nem leszünk!
„Fényesebb a láncznál a kard,jobban éke

síti a kart. És mi mégis lánczat hordjunk ? 
Ide veled régi kardunk.“

Fiesce-care cuvântă se potrivia la

jDobrică în Timişora. Trupa de lău
tari a lui Dobrică şi Pădurenu din Ro
mânia s’a oprită în Timiş0ra, concertândă 
în trei seri, precum spune „Luminătorulă“ . 
Trupa, îmbrăcată în mândrulă portă ţă- 
rănescă pe pălăriă cu o panclică trico
loră română lungă şi lată, a dată con
certele înaintea casinei militare din piaţă. 
Minunatele piese române, cele poporale 
însoţite cu cântare din gură, precum şi 
cele streine esecutate cu multă artă şi 
simţire, mai alesă însă producţiunile prim- 
violinistului şi ale naiului (anticulă flu- 
eră păcurărescă) au atrasă în tote trei 
serile o mulţime nespusă de ascultători 
şi admiratori, care mai la fiecare piesă 
naţională isbucnia în repeţite aplause 
frenetice şi îndelungate, deşi în publică 
elementulă română nu era numerosă. 
Musica română însufleţi şi răpi deră de
plină şi pe publicula neromână, care era 
plină numai de laude pentru acea trupă, 
ce pe lângă mulţumirea sa propriă mai 
procura şi pentru Români o amintire 
frumosă şi plăcută, deşi perciunatele din 
locă tăcură despre tote trei producţiu
nile reuşite.

** *
Concursü de copii sănătoşi dela 1—5 

ani organisézá societatea higienică din 
Sibiiu la 13 Septemvre n. în Sibiiu. 
Premiile suntă de 3 fl., 5 fl., 2 galbini, 
3 galbini şi 5 galbini. Cu deosebire 
se voră lua în considerare copii săte
nilor ă.

*
* *

HipodromÜ. Două representaţiuni s’au 
data pănă acum de societatea de gim
nastici, acrobaţi etc. pe loculă închisă 
dinaintea promenadei de josă. Repre- 
sentaţiunea de Sâmbătă a fostă contur
bată de vântulă celă mare ce bătea. 
Cea de asérá însă a succesă bine, publică 
forte numerosă. Jocurile pe funiă ese
cutate de mititica Elena Fektle (de vr’o 
5 ani), de Ştefan ü Fektle şi Ella Kuhinca 
suntă frumóse. Gimnasticulă Antonă prin 
figurile sale pe trapeză, pe care aşedă 
unü soaună pe piciórele de dindărătă, 
ér elă şâde pe scaună, şi din genunchi 
pe trapeză ia pe sub elă o batistă ce o 
ţine între vârfurile picióreloru, dovedesce 
că e ună escelentă echilibristă. Produc
ţiunile de forţă a dinţiloră esecutate de 
Istvanffy te pună în adeveră în uimire. 
E destulă a aminti, că ţine în dinţi ună 
butoiu plină de vr’o 40 de litri, cu doi 
omeni călare pe butoiu şi cu altă omă 
călare pe gâtulă său.

Astă-sâră se esecută între altele şi 
danţurl naţionale românesc!, ér mâne 
seră se va juca pe sârmă, se va esecuta 
ună cvartetă jidovescă şi altele.

*
* *

Focü. Vineri sóra a arsă în delulă

poporulă română, şi mai alesă la celă, 
care gemea greu în lanţurile sclăviei, 
care purta jugulă ca vitele. Mi-se pă
rea ca şi când acea poesia ar fi fă
cută anume pentru acestă popră mar
tiră.

Ungurii nobili erau domni suverani, 
ei numai de jugu n’ară fi putută vorbi.

Dór poesia lui Petőfi era făcută în 
numele poporului maghiarii, pentru eman
cipare, pentru ştergerea privilegiilorö; ér 
poporulă maghiară „prostulü* („paraszt“ ), 
precum se numia atunci, era şi elă iobagiu 
şi asuprită.

Petőfi a fostă totă vieţa lui ună 
neîmpăcată inamică ală aristocraţiei et 
vice versa.

Acésta s’a vădută la desvălirea mo
numentului celebrului poetă, ale cărui 
poesii traduse în tote limbile sunta ad
mirate, mai alesă de Englezi. Multe 
şi preţiose cununi, s’au trimisă din stră
inătate.

Regina României încă a depusă o 
frumosă coronă, pe mormentulă laurea
tului poeta.

Aristocraţia maghiară a strălucită 
prin absenţa ei.

Mie ’mi sunară atunci acele cuvinte

Spirii (Warte) o claiă de fână în grădina 
lui D. Spuderca. Se bănuesce, că foculü 
a fostă pusă.

** *
Gr anele române. Ună nou succesü 

strălucită au obţinută grânele române. 
Congresulă morariloră, ce s’a ţinută în 
cjilele trecute în Parisă, a recunoscutei 
calitatea cea bună a grâneloră române.

** *
Incunosciinţare. Direcţiunea căilorii 

ferate reg. ung. de stată a hotărîtă in
troducerea unui trenă iute separată între 
Budapesta resp. între Viena şi Predealü, 
care va comunica dela 16 (28) Augustü 
a. c.fîn tote dilele pe ambele linii cu va- 
gónele cl. I. II. după mersulă urmàtorü; 
Dela Viena pornesce d. a. 3.40. Sosesce 
la Budapesta séra 9.10. Dela Budapesta 
pornesce sera 9.20. Dela Cluşiu pornesce 
dim. 6. Dela Braşovă pornesce d. a. 
2.14. Sosesce la Predeală d. a. 3.48. 
Dela Predeală pornesce d. a. 12.50. Dela 
Braşovă pornesce d. a. 2.15. Dela Cluşiu 
pornesce sera 10.25. Sosesce la Bpesta 
dim. 7.15. Dela Budapesta pornesce d. a. 
8.40. Sosesce la Viena 1.40.

Incunosciinţarea e tipărită şi româ- 
nesce, pentru cei din România, dér într’o 
limbă care numai românéscâ nu e.

In memoria lui Bărnutu.
Discursulu Reverendissimului Domnii Alim- 
p iu  JBavboloviciu, vicariu alü Silvaniei, 
ţinutu la parastasulü lui JBămuţu, în

14 Iulie a. c.

„A cădutu pe faţa părintelui séu, 
şi plángéndü l’a serutatüpe elü".

Iac. o. 50 v. 1.

Mărită Adunare!
Precum schintéua electrică lovindü 

în aparatulu telegrafică, pune în vibrare 
tóté firele aceluia, şi prin acésta în lu
crare opiniunea publică a lumei, în cu- 
tare-va direcţiuni pentru ajungerea unui 
scopă prefiptă; aşa şi schintéua iubirei, 
născuta în focularulă mimei şi pusă în 
lucrare prin simţămintele nobile; pentru 
că numai iubirea, acestă mijlocă de co- 
municaţiune între Dumnedeu şi omü, 
póte crea, póte salva şi regenera precum 
individ! şi familii, aşa şi regnuri şi po
poră, — lovindă în aparatulu ţăsutu prin 
drépta lui Dumnedeu, în aparatulu in- 
geniului omenescu, pune în lucrare re- 
ţâua cugetării în lumea spirituală ; acéstá 
lucrare avendă sorgintea sa insuflată, 
care e schinteia Dumnedeirei, — nasce 
ideile cele mari, carî schimbă faţa lumei 
producă fapte măreţe, înaintea cărora 
se plécá şi închină omenimea; pentru 
că-i usurézá crucile, îi îndulcescu vieţa, 
îi stergă lacremile şi sufocă suspinurile, 
şi continueză operatulă regenerării nea
mului omenescă — îndeplinită odată în

la ureche, ca şi când aşă fi auditü pe 
nemuritorulă Bolintineanu :

„Destulü férele ne strînge 
„Şi robia ’11 vatră plânge,
„Inima ni-se ’mpetresce,
„Fierea ni-se amăresce2

Morţi mai bine arü ti sé fimü!

„Inse patria ne cere 
„Pentr’unü ţipetu de durere,
„Decátü viâţă ’ndelungată,
,In robie ruşinată,

,;Cu arma’n mână sé perimü! 

„Fratílorü! sé n’aveţi milă,
„Daţi în cei ce vé facü silă,
„Vé ia plugul Ci, arătură.
„Boulü chiar din bătătură,

„Par’că ar íi unü dreptü alü lorü!“ 
ş. c, 1.

Nu e dér mirare, décá eu eram la
15 Martie şi dilele următore atátü de 
exaltata pentru o causă, care nu fu nu
mai a Maghiarilora, ci era comună tu
turora poporeloră, mai alesă a popórelorü 
subjugate. N ’are cineva decátü să citescă 
imnulă naţionala în tóté limbele Europei, 
ca să se încredinţeze : ce omeni şi ce 
idei crea primăvera acelui ană epochalü.

Era vorba d e : libertate, egalitate, 
frăţietate.

întrebă eu: care tînără cu inimii 
la locuia său, nu şi-ar fi dată viâţa pen
tru acesta trinitate, batjocurită aţâţi 
secoll ?
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altariulü crucii de câtră salvatorulü nos
tru Isusü Christosü — prin sciinţă, vir- 
tate, sacrificii şi laboré, pentru că şi adl 
numai sciinţa, virtutea, sacrificiulü şi la- 
bórea producă în societatea omenéscá 
resultatele coréspun4étóre indiginţeloră 
ei spirituale şi materiale, apropiă pe omü 
de prototipulă perfecţiunei, adecă de 
Dumnecjeu, şi-lă ridică la nivelulü ce 
compete demnităţii sale.

Ideile cele mari şi înalte, salvatore 
de omenime şi regenerátóre de societatea 
omenéscá prin religiune şi sciinţă, se 
nască în sufletele omeniloră mari trimişi 
de provedinţă spre esecutarea consilieloră 
eterne şi înalte ale lui Dumnedeu faţă 
de genulă omenescü; astfelü de bărbaţi 
provindenţiall — precum ne arată istoria 
poporeloră şi religiunilorü — a redicatü 
Dumne4eu din când în când din fiă-care 
némü. spre lăţirea sântei sale religiunî, 
moralităţi şi a sciinţei celei adevărate 
între ómení. Unü astfelü de bărbată a 
avutü biserica şi naţiunea nostră română, 
pe Simeonă Bărnuţă, care cu ochii tru
pesc! a vădută ântâia-oră lumina lumei 
necuventătoreîn acésta comună, în Bocşa- 
română; dér care bărbată totă prin sci
inţă, virtute, sacrificiu şi laboré la tim- 
pulü séu, s’a înălţaţii ca unü lucéférü 
strălucitoră pe orisonulü bisericei şi alü 
naţiunei române, şi prin puterea cuvân
tului séu, a scrierilorü sale şi esemplulü 
vieţei a revérsatü lumină nu numai peste 
acea generaţiune a naţiunei române care 
a fostü fericită a gusta din gura lui, ca 
dintr’ună sorginte cristalinü, ce mărge- 
lindü printre stânci şi piscuri seculare 
se îmbiă oreşcumva călătorului ostenită 
apa cea viă ; ci prin principiele sale înalte 
deşteptânda nómulü románescü din le
targia seculară, a stârnită în sufletulü 
aceluia simţămintele şi virtuţile demni
tăţii de omü, de fiu alü naţiunei şi ce
tăţenii alü patriei, prin schintéua iubirei 
eşite din sufletulü seu înaltă şi profeticü 
a pusü în lucrare inima şi sufletulü nó- 
mului románescü, a începută prin ideile 
scrise pe drapelulü său renascerea ne- 
mului roménescü prin vîrt-ute, sciinţă, 
sacrificiu şi laboré.

Mare a fostü iubirea lui Simionü 
BărnuţQ, cătră naţiune, biserică şi patria 
sa! documentü necontestabilü împreju
rarea, că sîmţindO că i-se apropiă óra 
despărţirei de cătră lume s’a grăbitu a 
se reíntórce în patria salaloculü natalii, 
ca să rnoră între aceia, pentru cari a 
trăi tű.

Mărită adunare ! sciu că pentru aceea 
amü convenitü astădl în acestü sántü locü 
că, după ce s’a împlinitü unü ciclu de 
25 de ani, de când dórme aici în alü 
doilea leagánü alü său somnulü celü linü 
aii mormântului fratele nostru Simeonü

Bărnuţti, sé-i prestámü memoriei lui 
şi sufletului său celü ínaltü — care cre- 
demü că cuprinde loculü mărirei în re
giunile cerescl — tributulü cultului de 
veneraţiune şi iubire!

Ne amü adunatü mulţi, pentru că a 
fostü mare bárbatulü a căreia memoriă
o sérbátorimü, ne-amü adunatü din tóté 
părţile, pentrucă ideile lui cele salvatore, 
inima lui iubitóre şi sufletulü séu lumi- 
natü a îmbrăţişatfl pe íntregü nómulü ro
mánescü.

Insă ce l ’a fácutü pe Simeonü Bár- 
nuţO mare şi memoria lui nemuritóre ?— 
sufletulü lui celü mare! prin urmare în 
sérbátórea acesta dedicată memoriei lui 
nu aflu adevérü mai potrivitü spre alü 
lua ca temă a meditaţiunei nóstre, de- 
cátü acelü adevérü eternü scrisü ín inima 
flăcărui omü, despre care suspină stră- 
bunulü nostru : „non omnis moriara adecă 
în credinţa nostră că „sufletulü e nemu- 
ritorűüi şi că în (|iua cea mare a jude
ţului se va uni cu trupulü, şi toţi vomü 
învia spre a ne primi séu résplata séu 
pedópsa faptelorü nóstre; ne întăresce 
împrejurarea probată prin paginele isto
riei şi prin experienţa de tóté dilele, că 
şi pe acestü páméntü în acestă vale a 
lacrámilorü suntü nemuritóre faptele şi 
memoria bărbaţilortt mari.

Mărită Adunare! Cu multü mai a- 
déncü înrădăcinată în inima poporului ro- 
mánü — a căruia scutü singurü religi- 
unea a fostü în decursulü viscolelorü se
culare, şi a căruia sufletü şi inimă sin- 
gurü credinţa strămoşâscă o-a oţelita spre 
a pute brava furtunile trecutului — e acelü 
adevérü, decátü se aflu necesarü a de
monstra ín modü sistematicü nemurirea 
sufletului dincolo de morméntü şi învi
erea morţiloră în diua cea mare a ju
deţului ; ci pe acelü nefericitü omü, — 
pe care despre acestü adevérü nu’lü póte 
convinge s. scriptură, — acestă carte pe 
care o numesce s. Gregoriu „epistola a- 
totputernicului Dumnedeu trimisă crea- 
turei sale“ în care dice Domnulü: „Nu 
vă mirareţi de acesta, că vine óra când 
toţi cei ce sunt în mormânturi vorü audi 
versulü lui„ (Iónü c. 5 v. 28. 29.) „Şi 
„vorö eşi cei ce au fácutü bine întru în
f ie r e a  vieţei, ér cei ce au fácutü rele 
„întru învierea judecăţei“ . Eră în epis
tola I  Tesalon. IV. 17 dice: „După aceea 
„noi cei vii cari vomü fi rămaşi împre- 
„ună cu dânşii ne vomü răpi în nori, 
„întru întîmpinarea Domnului în aerü şi 
„aşa pururea cu Domnulü vomü fi“ , — 
pe acelü nefericitü omii necredinciosü 
dicü ’lü trimitü sé cetéscá acestü ade
vérü necontestabilü în cartea deschisă a 
natúréi necuventătore, ílü trámitü la flo
rile câmpului că să-i şopt0scă, că rădă
cina lorii a durmitü somnulü mormân

tului peste émá, dér încălcate de zefirula 
primăvărei au ínviatü, au înflorită şi s’au 
înfrumseţată; ’lü trámitü ső înveţe acestă 
credinţă dela ţarinele cele frumóse, să-i 
spună lui spiculü grâului celui curatü, că 
în tómna trecută a fostü séménatü în 
páméntü ca gréunte uscatü, şi deşi odată 
a trecutü prin putrediune şi prin gerulü 
ernei, totuşi ac}I e holdă undulantă ce 
înveţă pe celü necredinciosü a cunósce 
puterea şi mărirea lui Dumne4eu! în 
veţe dela paserile cerului, cari spre a 
petrece asprimea ernei emigreză în ţerl 
streine, dór primávéra ér se reíntorcü ín 
patria lorü. întrebe pe morbosulü, care 
ani întregi scaldă aşternutulü séu cu la- 
crămile şi. sudorile stórse prin dureri şi 
suferinţe, că de unde bea dénsulü pu
terea cea eroică spre a suporta crucea 
durerilorü, decă nu din sorgintea credin
ţei în nemurirea sufletului şi învierea vii- 
tóre.

Au ce’lü reţine pe cerşitoruhi, care 
fiindü schilavü se téréie în pulberea pă
mântului, şi vécjándü că cei avuţi şi să- 
nâtoşl, trecéndü pe lângă dénsulü în locü 
sé-i ştârgă lacrimile stórse prin sortea 
Ini cea amară cu o privire despreţuitore 
încă-i potenţâză suferinţele, şi pornescü 
noué şiroie de lacrimi; dicü ce reţine 
pe acéstá fiinţă nefericită dela refugiulü 
desperatului ca prin mâna-i, ce o are 
încă nemutilată, sé nu se sinucidă şi sé 
nu-şl curme firulü vieţii celei ticălose ? 
Credinţa tare şi viă, cum-că în trupulü 
lui celü schilavü locuesce unü sufletü toc
mai aşa de nemuritorü ca şi íntr’alü în
gâmfatului nemilosü, şi că la învierea 
cea de obşte în loculü corpului schilavü 
va îmbrăca unü corpü luminatü.

Séu din contră, ce îndreptă mâna bo
gatului, şi a celui íntrecutü cu sortea 
sa, ca să-şi pună ştrengulfi în grumazü, 
şi revolverulö în templele capului, séu 
pumnarulü la inimă, de nu o inimă des
perată şi unü sufletü necredinciosü, pe 
eare nu-lü mângăiă şi nu-lü întăresce cre
dinţa nemurirei sufletului şi a învierei ?!

Ce şterge lacrimile cele ferbinţl ale 
orfanului, cari le varsă când vede cum 
îşi plecă celü ce are tată şi mamă ca- 
pulü său celü nécájitü pe braţele părin- 
ţilortt, şi prin o sărutare părintescă se 
depártézá norii întristării de pe fruntea 
pruncului fericitü, — decă nu credinţa 
tare în nemurirea sufletului şi a învierii, 
că sénulü care l ’a náscutü pe elü nu 
va rémánó în putre4iune pentru totdeuna 
ci va învia în modü chiarificatü, şi inima 
ce l ’a iubitü erăşi ílü va îmbrăţişa, ínsé 
nu în acestă vale a lacrimilorü, ci în 
loculü strălucirei eterne, unde nu va mai 
intra nici durere, nici lacrimă, nici sus- 
pinare, nici mórte ?

Dreptatea lui Dumne4eu pretinde

nemurirea sufletului şi învierea morţiloră, 
pentru-că, durere, suntemü siliţi a măr
turisi basaţî pe esperienţa de tóté file le , 
că în lumea acésta adesea se întâmplă 
în tóté treptele societăţii omenescl, că 
după judecata ce-o facü omenii, virtutea 
se pedepsesce şi pácatulü se résplátesce 
şi tronulü adevérului şi alü dreptăţii ílü 
cuprinde nedreptatea, minciuna şi făţăria, 
pentru-că de multe-orl strigă lumea vir
tuţii : réstignesce-o ! réstignesce-o ! ér pă
catului : osanna! Aşa-i! Dreptatea lui 
Dumne4eu pretinde ca se vină împ0răţia 
ei, ínsé în lumea acésta nu se află, deci 
trebue sé vină împârăţia nemurirei unde 
virtutea, care a purtatü cunună de spini 
pe acestü páméntü, sé primóscá din mâna 
lui Christosü, a dreptului Judecátorü rés
plata meritată, adecă cununa mărirei ce
rescl, ér pécatulü s0-şl ióe pedépsa me
ritată.

(Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 26 Augustă. Serbarea 
lui Kossuth a decursă fără in
cidente.

BerlinŰ, 26 Augustă. Impe- 
ratulă şi ímpérátésa Germaniei au 
sosită aici acji-diminâţă.

Neoplanta, 26 Augustă. Fern- 
bach, proprietară milionară din 
Temerin, în Bacîca, ’şî-a împuşcată 
soţia şi s’a înjungiată şi elă pe 
sine. Ranele nu i-suntă mortale. 
Elă a fostă adusă la Neoplanta şi 
pusă în arestă preventivă.

Se vorbesce, că elă a mărtu
risită cumcă uciderea soţiei séle 
o hotărîse de multă.

C ursu l» pieţei Braşovu
din 2r> Augustü st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.41 Vênd. 9.44
Argintü románescü - J1 9.37 fi 9.40
Napoleon-d’orI - - - ti 9.42 n 9.45
Lire turcesc! - - - 10.68 jî 10.74
imperiali - N 9.68 » 9.74
Gaibinl n 5.56 ti 5.60
Scris, f'onc. „Albina“6u/0 n 102.— ti —. —

n >• * &7o « 98.59 n 99.—
Ruble rusescl - - îi 122.50 ît 123.50
Mărci germane - - 58.— ?? 58.25

Corsnlu la bursa de Viena
din 24 Augustü st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 ........................99.90
Renta de hârtiă5°/0 ......................... 94.90
Irnprumutulü cäiiorü ferate ungare - —.— 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - — —
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 317.—
Acţiunile băncei de creditü austr. - 304.75
Galbeni împerătescl- - - - - - -  5.63
Napoleon-d’o r I ................................. 9.4072
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.29
Londra 10 Livres Sterlinge  - - - - 119.20

Editorü şi Redactorü responsabilă; 
Dr. Aurel Mureşianu.

Când feciorulü de casă intra în 
odaiă, mă aflam perdutü cu cugetulü în 
acea epocă, pururea memorabilă, când 
strigátulü de libertate sgudui Europa 
dela o margine pănă la cealaltă, când 
fulgerulü revoluţiunei francese lumina 
secolulü nostru.

Vedeam cu ochii mei sufletescl pe 
tiranii, luându-şi lumea în capü; ér po- 
pórele subjugate, sfărîmându-şl lanţurile 
şi ridieându-şî capulü de secoll plecatQ.

îmi pare forte rău, că nu putui să 
punü pe hârtiă ce i e ce se petrecură în 
sufletulü meu, înainte d’a se face „lu
mină“. Sub impresiunea ce o primii la 
revederea cetăţii Budapesta, inspiratü 
de suvenirile tinereţelo^ mele, asü fi 
reimprospétatü acele scene, care ar fi 
interesatü şi pe cetitorü.

Acjl! adl ínzadarü mă íncercü. Vi- 
sulii a sburatü. Nu ’ml rămase altceva 
decátü: ilusiunea.

Dér adevérulü totü adevérü rămâne, 
orl-ce urmări ar fi avutü elü!

(Când îmi voiu da la tiparü partea 
a Yl-a din „Memoriulü“ meu, mă voiu 
încerca a descrie evenimentele petrecute 
îu Pesta, din 15 Martie pănă în 14 
Aprilie 1848, 4* de ^i 0 lună, cátü timp 
a domniţii tinerimea, respective comite-

tulü revoluţionarii, aclamaţii de tinerime. 
Din acestü comitetü făcea parte şi Pe
tő fi; apoi amicii mei Vasvári, pe care 
Ungurii ílü numéu Demosthenes, pentru 
genialitatea şi estraordinarulü său talent 
oratoricii, şi Vidacs, pe cari i-am fostü 
condusü eu la regele munţilorO, la Iancu )̂.

*
* #

In 4iua urmâtore am călătorită că
tră Karlsbad. Acestă călătoriă e forte 
interesantă pentru acela, care cunósce 
bine trecutulă acestoră ţări, unde fiă- 
care câmpiă, fiă-care cetăţuiă îşi are 
istoria sa, drama sa, eternisată de cele
bri poeţi şi romancieri.

Omulü cugetătoră, perdută în amur- 
gitulü timpilorü trecuţi, îşi petrece de 
minune cu amintirile celoră cetite în ti
nereţe, când fantasia e mai înflăcărată, ér 
sufietulă mai vioiu, mai simţitoră şi ac
cesibil pentru totü ce e nobilii şi frumosü.

Tablouri romantice se desfăşură în- 
namtea ochilorü; dér ochii sufletescl védü 
lupte sângerose, scene fioróse, intrigi, 
trădări, jertfe, eroi, patrioţi exaltaţi, 
eşafodO, tirani, martiri.

Din Pesta pănă în Karlsbad şi în- 
dérátü prin Praga eram pururea agitatü. 
Trenulü fugea ca pasérea în sborü şi 
mie totuşi mi-se părea, că stă pe locü,

căci cugeti.lă meu percurgea patru se
cuii deodată, cu tote peripeţiile, cu tote 
gloriile şi cu tote scăderile loră.

In totă călătoria acesta, nimică nu 
m’a impresionată mai tare, ca cetatea 
Praga cu zidirile ei vechi şi înegrite ; 
cu trecutulă ei atâtă de interesantă.

Mi-se părea, că vădă în reşedinţa 
regelui boema, Podiebrad, pe ginerele 
său, pe regelejjMathia Hunyady, zăcândă 
bolnavă în pata, cu săgeta ruptă în 
trupii, care i-s’a infiptu în nefericita 
lui campaniă în România, unde armata 
maghiară fu înfrântă de oştea română.

Din Pesta pănă în Viena eramă doi 
inşi într’ună cupeu. Tovarăşulă meu, 
ună tînără voinică şi elegantă, s’a arun
cată pe ună divană, a trântită lângă 
densulu vre-o B 4iare maghiare, apoi 
luânda unulă în mână s’a pusa pe 
cetite.

Dela ună timpă mi-se urîse şi l ’am 
rugată ca să-mi dee voie să cetesca şi 
eu ună diară.

„Pre bucurosă — 4ise — decă 
„sciain că eşti Maghiara, de multă te aş 
„ fi îmbiată eu“ .

„Nu sunt Maghiara, sunt Română, 
„der cunoscu bine limba maghiară“ ?

-Inse Română din Ungaria“ ?

„Nu! din Transilvania, din Sibiiu“ . 
„Inţelegă ! acuma sciu cu cine am 

„d’a face; dór forte mă bucură, că mi-s’a 
„dată ocasiune de-a mă informa în per- 
„sonă despre unele şi altele“ .

Ne-amă apucata de politică şi nici 
că amă încetată, pănă nu ne-amă apro
piată de Viena.

Densulă era ună advocată, omă 
cultă şi bine instruită; elă călătoria în 
America, pare-mi-se în vre-o misiune eco
nomică.

Când ne-amă despărşită, mi-a strínsü 
mâna şi mi-a 4is&:

„Domnulü meu, fii convinsü, că nu 
„Maghiarii suntü duşmanii Románilorü, 
„ci Jidovii suntü, cari ne vorü cutropi 
„şi nimici pe noi pe toţi. In contra 
„acestui mare periculü, noi numai sun- 
„temü în stare să ne^ apărămO. O sin- 
„gură scăpare mai avemü: décá se vorü 
„lápéda Ovreii de credinţa lorü şi se 
„vorü face cu trupü cu sufletü adeveraţl 
„Maghiari. Şi acésta trebue sé o facă, 
„altcum . . .  au s’o păţâscă cu poporulü 
„maghiarü“ .

ţ)icândfi aceste cuvinte, m’am con
vinsü, că acelea au eşiW din tundulü 
inimei dânsului. (Va urma).



Pagina 4

i

GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 183—1889.

„ALBINA»,
institutu de creditu şi de economii

Z E T ilia J-a , B r a s o v t i*

acordă, la comercianţi şi industriaş!
contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6°|0

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de 61/2°/0

Informaţiunî mai detailate se potu lua dilnicu în 
n birouiu institutului—piaţă No. 90, dela 8 —2 d. a.

83,13

A visu d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casiî de trebuinţă.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Nr.5120—1889. 46,M.3-S

PUBLICAŢIUNE.
Isbucninda, conforma protocolului 

veterinarii din 17 a î. c., în Stupinele 
Braşovului în moda epidemica boia de 
gură, şi anghii între vitele cornute se 
aduce prin acesta la cunoscinţă, cumcă 
Stupinile Braşovului s’au închisa ca cerca 
epidemica, dispunendu-se în sensula § 
219 a ordinaţiunei pentru esecutarea ar- 
ticulului de lege V II din an. 1888, ca la 
intrările pe drumurile conducătore în 
amintita parte a oraşului să se pună ta
bele de admoniţiune, la intrările acestora 
drumuri se se pună străjî (sentinele), a 
cărora meniţiune este, că afară de cai, 
să nu trecă alte animale în acesta cerca 
epidemica, ci din contra se le îndrumeze 
pe astfela de drumuri, prin cari se pote 
ocoli acesta cerca.

Locuitorii Stupinilora se provocă 
mai departe, că pe câta timpa va dura 
epidemia se nu care din ale lora curţi 
nutreţa şi gunoiu; paşaportele de vite 
(cu excepţiune acele de cai) aflătore în 
posesiunea lora să le aşternă în decursă 
de 24 de ore subscrisului căpitănatQ spre 
păstrare, şi în fine laptele mulsă dela vi
tele infectate de boia epidemică de gură 
şi unghii să nu ’la vendă seu să-ld fo- 
losescă spre scopuri private.

Intrarea măcelariloru şi samsarilorii 
de vite în grajdurile astorfela de vite 
este interdisă.

Neesecutarea disposiţiunilora acestei 
publicaţiunl se va pedepsi conforma dis
posiţiunilora art. de lege V II din 1888 
cu totă rigurositatea.

B r a ş o v a, 17 Augusta 1889.

SI
I.

treirilm  si
Plecarea, trenurilorù :

m
I. Dela Braşovu la Pesta

Trenulu de persone Nr. 307 : 4 ore 54 de minute sera.
Trenulu mixta Nr. 315: 2 ore 32 minute după amedi.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:

Trenula de persone Nr. 318: 1 oră 55 minute după ameclî.

A. Plecarea posteloru.
a) Dela Braşova la Reşnovu-Zernesct-Branu: 12 ore 30 m. după amecji

,, ,, Zizinu: 4 ore după amedi.
„ în Secuime [S G-eorgî] : 1 oră 30 minute ntfptea..

, „ la Fâgâraşu: 4 ore dimineţa.
, „ la Sâcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovu-Zernesci-Branu la Braşovu: 10 ore înainte de amecfî
b) „ Zizinu la Braşovu: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovu: 6 ore sera.
d) „ Fâgâraşu la Braşovu: 2 ore dimineţa.

M e r s u lu  t r e n u r i lo r u
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

B u dapesta -F redea lu Fredealu -ffiudapesia ^•-Pesta-A radii-Tetus Teiu§-A radii-ll.-Pesta io jisa-m ică-S ibiiu
Tren de 

per- 
sóne

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

V árad-V elencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbeu 
Nădeşel

Cluşiu

Apahida 
Grhiriş 
Cucerdea
Uióra 
Vintulü de süsü 
Aiud 
Teiuşu 
Craciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediasü. 
Elisabetopole 
Sighişora 

Haşfaleu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovâ

Timisü 
P r e d e a l «

Bucurescî

Trenu
accele

raţii

Trenü
omni
bus

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

Trenü
accele-
ratü

Tren de 
per
sone

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

8.31
11.20
2.22

4.18

8.
2.—
4.05
5.46

11.02
11.23
12.44
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24
3.54 
4.09 
4.39
5.11
5.45 

~
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55 
2.53
3.28
9.3ÏÏ

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

5.32
6.15
6.47

11.50

3.10
7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Bucurescï
F re d e a lù
Timisü

Braşovu

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşu

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Craciunelü 
Teiuşu 
Aiudü 
Vintulü de susö. 
Uióra 
Cucerdea 
Grliirişu 
Apahida

Cluşiu |

Nádáselü
Gîhrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
B u d ap esta

Viena

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

4.40 
9.12
9.41 

10.17

7.30
1.14
1.45
2.32

*) 
5.03
6.22
7.23

7.07 
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

oo

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

8 . -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2 . -
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51!
9.55

Viena
B u d ap esta
Szolnok

Aradű

Glogovaţu 
Gyorok 
Paulisü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşiirii 
Zamü 
Grura.sacL 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţuhi de josü
Alba-Iulia
Teiusií

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

l i . — 3.40j Teiuşu 11.24 3ó.—
7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34

10.42 12.38 Vinţultt de josü 12.30 4.10
3.53 5.36 Sibotü 1.01 4.43
4.29 6.06 Orăştia 1.32 5.13
4.41 6 18 Simeria (Piski) 2.03 5.47
5.05 6 43 Deva 2.52 6.27
5.17 6 55 Branicica 3.23 6.54
5.38 7 14 Ilia 3.55 7.20
6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32
6.23 7.57 Zamü 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborşinu 5.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20*
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34-
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50
9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16

1 1 . - 11.39 8.42 11.301
11.29 12.01 9.20 12.05
12.02 12.29 iSzolnok 2.22 5.101
12.19 12.45 B u d a p e s t a ‘ 6 . - hTlbJ

1.06 1.24 1 Viena 1.40 6.05j

1.42!
2.32!

iCopşa-mică
Şeica mare 
(Lomneşă 

(Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22

8.— 3.46
8.35 4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

S im e r ia  (Piski)-l»etr©seiií|l®etrosem -§iiiieria (Piski),1

Simeria
Streiu
Hategü
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenî

1
6.47

!j
11.54 Fetroşenî 9.36

7.40 12.37f Baniţa 10.17
8.51 1.28 .Crivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 Hategü 12.23
11.50 3.531 Streiu 1.12
12.30 4.25jSimeria 1.51

Ara«l u —Timtsora Tim isóra—A radu

Aradű
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.12 4.12 Timisóra 6.25
6.36 4.38 Merczifalva 7.19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11
9.04 6.50 Aradü 9.27

M urësii-Iiiidosu-Bi§tiiia Bi§triţa-inuresii-Liidoşii

Murăşfi-Ludoştt
rFagü-Budatelecü
Bistriţa

I 4.30J Bistriţa 
7.27:1 Tagü-Budatelecü 

M __il Murësü-Ludosü

3.
6.49
9.35

N otă : Numerii încuadraţ; cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

G liir isu -T u rd a T u rd a—C* Iii r isii
1 II

Ghlrl§ű 9.33Í 4.19} Turda 
Turt*a 9.54J 4.40J Ghirişw

8.29 3.19 
8.50 3.40

SigM sóra-O dorlie iu Odorlieiu -SIgh işora
Sighişora

Ödorheiu
6.05|Odorheiu
9.12pighişoră 8.56

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,

1
Sifoiiu- Copşa-mieă

Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Lómnesü 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-micâ 11.09 11.35

Cucerdea -Osorlteiu-
Be^h im ilii să$e§eii
.. -....... .........

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
j’iCheţa 3.35 10.50 3.58
í Ludosü 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
'Iernutü 4.43 11.57 5.28
tiSànpaulü 4.58 12.12 5.44
JlMirasteu 5.21 12.36 6.08

) Oşorheiu <
5.40 12.55! 6.27
6 . - 4.58

Reghinul-săs. 7.35 7 . -

!
Iteglilm ílű sasescii-
Oşorlieiu-Cucerdea

: Reghinul-săs. 8.25 8 . -
1

j Oşorheiu <
6.45

1 0 . -
12.15

9.49
10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludosü 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (P isk i)-Unied.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
lUniedôra 3.08

Unied.-Simeria (Pisk )

|Uniedóra 9.30
-erna 9.56
Simeria 10.15


